

十年集大成 阔步向未来

□张静

今年是我国《民办教育促进法》颁布10周年。十年磨一剑,如今山东的民办学校数及在校生规模均已位居全国前列。十年中,我省涌现出了一批本专科层次的民办高校及中专层次与中小学培训等非学历教育机构。根据山东省教育厅公布的权威数据,截至2011年全省共有各级各类民办教育机构9348处,各类教育在校生达207.59万人。其中,民办幼儿园8523所,民办普通小学232所,民办普通初中220所。特别是,民办普通高等学校39所(含独立学院12所),其中本科院校20所,高等职业学校19所。招生9.88万人,在校生30.53万人。在校生中,本科生10.25万人,高职(专科)生20.27万人。民办的其他高等教育机构89所,注册学生3.13万人。

根据《民办教育促进法》的规定,国家机构以外的社会组织或者个人,利用非国家财政性经费,面向社会举办学校及其他教育机构的,适用本法。十年来,在《民办教育法》的指导下,民办学校取得了令人瞩目的成就。社会各界越来越关注、重视民办教育的发展,省内的民办学校自身也在努力提高队伍素质和教育质量,越来越多的民办学校也意识到“打铁自身要硬”。

如果说民办教育在前面十年甚至三十年的发展历程中,只是公办之外的“补充教育”,而后十年、后三十年的发展方向应该成为“选择教育”,强调特色办学、优质发展,为择校者提供优质教育,要做到自身规范化管理,走教育创新道路提升名气,在专业设置等方面密切和社会需求结合,才能得到社会和广大家长的认可。山东作为国内前列的教育大省,定会在下一个十年阔步前行,向民办教育强省努力迈进。

由齐鲁晚报发起举办的山东省首届民办教育高峰论坛将于明日隆重举行,论坛活动中将成立山东省品牌民办高校理事会,评选产生理事会理事长和副理事长,并选举产生首届山东省品牌民办高校理事会理事长和副理事长及秘书长。齐鲁晚报和各民办高校将作为该机构的常任理事单位,以提升民办高校品牌知名度和影响力为目标,集思广益,聚众人之力,共同策划、组织和推广山东省内知名品牌的民办教育机构的品牌塑造与品牌推广与宣传活动。同时,齐鲁晚报将借助强大的影响力和公信力,通过定期活动及各种展会及得天独厚的宣传渠道,为山东知名民办教育机构的品牌推广做出积极的贡献。

山东英才学院:

依托政策,办高水平民办大学

院长、党委书记 夏季亭教授



首先,我代表山东英才学院3.7万名师生对山东省首届民办教育高峰论坛的召开表示热烈的祝贺。《民办教育促进法》的颁布和实施,对中国的民办教育发展起到了巨大的推动作用,它从法律层面上为民办教育的发展保驾护航。山东英才学院就是在《民办教育促进法》颁布那年(2002年)正式成为具有学历文凭资格的高职院校,而后用6年的时间跨入本科院校行列。到目前,《民办教育促进法》实施10周年之际,山东英才学院在校生已经达到36000人,成为全国在校生规模最大的民办高校。英才学院的发展,这其中全体英才师生的努力和奋斗,更有国家政策、教育主管部门的支持,当然也离不开新闻媒体的支持。在此,我们对那些支持山东英才学院的各界组织和人士表示衷心的感谢。

今后,山东英才学院将继续坚持诚信办学、规范招生的原则,大力加强学院的内涵建设,不断改善办学条件,提高师资水平,提高教育教学质量,提高学生的就业质量和就业率,走规模、质量、结构、特色相协调发展的道路,把英才学院建设成为让党和政府放心,人民满意的高水平民办大学。

山东现代职业学院:

建设全国知名民办高校

董事长、党委书记 刘春静



值此辞旧迎新之际,我谨代表山东现代职业学院全体师生,向长期关心支持我校发展的各级领导、社会各界、家长朋友及历届校友致以节日的问候!

山东现代职业学院自1993年建校以来,从无到有,从小到大,不断发展。办学19年来,我院艰苦奋斗,拼搏进取,发挥灵活的办学机制,规范管理,在省教育主管部门的正确领导下和社会各界的大力支持下,经过全院师生的不懈努力,各方面工作取得了可喜的成绩,为国家培养了万余名合格的应用型高技能专业人才。

今后,我院将全面贯彻“十八大”会议精神,把立德树人作为我院的根本任务,将素质教育贯彻始终,用每一个现代员工的爱心指数和效率指数提升学生的满意指数,努力办好人民满意的大学。

现代学院秉承育人为本、德育为先的理念,坚持把培养职业素养好、岗位技能强、行业知名度高的学生作为我们的育人目标。十年磨砺,十年奋斗,十年成长,十年提升,让我们携手迎接未来的美好十年,为建设全国知名的民办高职院校而努力奋斗!

不断加强内涵建设 创建中国高水平民办大学

——山东英才学院成功办学的启示

创新人才培养模式

提升学生就业质量

2008年,学校成为普通本科院校后,确定了“培养适应经济社会发展应用型人才”的培养目标,创新人才培养模式,有效提高人才培养质量。

为践行应用型本科的办学定位,切实提高学生的实践能力,英才学院不断加强校企合作,逐步构建与完善校外实践教学体系。迄今,通过订单式培养、“N+1”顶岗实习、共襄创业孵化基地、与行业协会合作、承接企业生产加工项目、认定合作等多种校企合作形式,学校与山东力博、鲁通、海信、中国重汽集团、北京红黄蓝、山东省汽车行业协会、德意志工业协会等签订了校企合作协议,建立了106个校外实习实训基地。近年来,每年都有超过600家的省内外大型国有企业、三资企业、民营企业及境外企业来学校招聘毕业生。学校还成功将省工商联、济南市妇联帮扶女大学生就业创业活动、北京大学、清华大学校友企业家、工商联企业家等带进了学校,促进了学生综合素质的提高和就业。

多年来,毕业生就业率一直保持在95%以上,就业质量不断提升。学校被省人力资源和社会保障厅、省教育厅评为“山东省大学生创业教育示范基地”。2012年,学校被授予“全国大学生KAB创业教育基地”和“全国大学生KAB创业俱乐部”两项称号,是全国民办高校唯一获奖者。2012年5月,学校被山东省人民政府评为“山东省高校毕业生就业工作先进单位”(全省唯一获

2012年,山东英才学院招生数量达12000余人,在控生规模达到36000人,两项数据均居全国第一。在众多公办、民办高校招生出现下滑的情况下,山东英才学院的招生数量却在逆势增长,其原因有多方面的,但其中最重要的原因即是不断增强的内涵建设为学校整体实力提供了坚实的基础。

此殊荣的民办高校和16所本科高校之一)

以学科、师资、专业建设为抓手 大力提升内涵建设

为扎实推进内涵建设,英才学院将2012年确定为学校的“学科建设年”,学科建设被提升到学校发展的核心地位。学校确立了学科建设的两大目标:1.以高办学水平和教育教学质量为中心,加强本科建设;2.依托特色专业和重点学科建设,推进发展研究生教育,积极探索专业硕士学位授权点建设。并确立了以学前教育学科、国际商务学科、机械设计及制造学科和模式识别与智能系统学科为突破口,带动其他学科发展,逐步建成若干个在省内外有一定影响的特色鲜明的优势学科、重点学科、重点实验室的总体布局。

内涵建设师资是关键,为了提升师资队伍水平,学校制订优惠政策,大力实施人才集聚工程,构建了一支结构比较合理的师资队伍。一是从省内重点大学和科研院所聘请了100多名学有专长、基础扎实、高职称、高学历、高水平的专家教授担任学科、专业带头人,从事教学科研工作,其中8人享受国务院特殊津贴。二从“985”、“211”重点大学引进硕士、博士300余名。三是加大“双师型”教师引进培养力度,从

企业、行业聘请了60余名实践经验丰富的专家、高级技术人员承担教学和实训实训任务。2012年,学校又出台了吸引选拔高水平人才的“131”工程。目前学校专任教师中具有硕士以上学历的占68%,具有副高以上职称的占34%,35岁以下的教师占67%,外省高校毕业的教师占39%。

师资队伍建设的成果推动着内涵建设水平不断提升,目前英才学院的内涵建设领先于全国新建本科院校和民办高校。学校建有全国民办高校唯一的国家教学名师和唯一的国家本科教学团队,目前拥有国家级教学名师2人,享受国务院特殊津贴专家5人,山东省有突出贡献的中青年专家1人,省级教学名师4人,省级教学团队、省级优秀教育工作者、优秀教师各1人,济南专业技术拔尖人才3人。学校大力加强学科建设、专业建设、课程建设和科学研究工作。2012年获得国家自然科学基金项目5项,全国教育科学规划课题1项,省自然科学基金项目12项,取得历史性重要突破;承担横向委托科研项目3项,经费65万元;建成了省实验教学示范中心、省级人才培养模式创新实验区(筹建)、省级大学生校外实践教学基地各1个,省级精品课程2个,省级特色专业9个及省级精品课28门;在各类核心期刊发表论文600余篇,出版专著和教材86部;获得4项国家级

教学成果奖,4项山东省科技攻关项目和社会科学优秀成果奖,获国家发明和实用新型技术专利各5项;是省单位办定的山东省首批研究生联合培养基地。

诚信办学,规范管理,始终把学生的利益放在第一位

山东英才学院的办学成绩得到政府和社会各界的高度认可,特别是在学校的办学方向、规范管理上,更是得到了高度评价。2004年以来,学校先后以优异成绩通过“全国文明单位建设评估”、“人才培养工作水平评估”、“ISO9000质量体系认证”、“升本评估”、“德育工作水平评估”、“共青团规范化建设评估”、“青年工作评估”、“就业评估”、“国际化工作评估”、“学士学位评估”等,每一次迎接评估都促进了学校办学条件、教学质量和水平的进一步提升。

学生是高等学校的主体,坚持以人为本,就要全心全意为学生服务。英才学院提出了“教育品牌是服务品牌,学校的中心工作就是为学生服务”,提出了“学生第一,真诚服务”的工作理念,提出了“谁的面子都不看,看的就是学生的面子,一切为了学生,为了学生的一切”。学校重视关心学生的生活,特别重视学生的扶贫资助工作。1998年办学伊始,学校便设立了“院长

暖心工程”,每年拿出20万元资助贫困学生;2008年专门拨款3000元设立“中国十大杰出母亲杨文娟奖学金”,每年发放300多万元用于奖励品学兼优的学生和家境困难的学生,至今已累计发放1100多万元。学校积极发挥党员带头作用,发起“联五帮一”活动,每个党员联系五名并帮助一名学生,帮助大学生解决生活、学习、思想中遇到的困难或问题,全校党员已累计捐款10多万元。

2012年5月,全国人大常委领导来到山东英才学院视察,绝对赞誉的济南市人大领导说:“感谢济南市支持办了一所这么好的学校。”2012年9月,在教师节来临之际,山东省主要领导到学校视察,并慰问了教师。他对教师们说:“英才学院办学环境好,设施设施好,培养定位好,管理服务好,教学效果好,尤其是你们的精神状态和干劲真是很好”。

近年来,山东英才学院先后被国家民政部、人社部、省人社厅、教育厅等授予“全国先进民间组织”、“全国民办非企业单位管理与诚信建设先进单位”、“全国就业与社会保障先进单位”、“山东省民办教育先进集体”等称号;当2009年入选《中国民办高校排行榜》全国前十位;近三年来均位列山东省社科院《山东省民办高校公众满意度调查报告》榜首。2010年,《人民日报》以“适应社会需求,创新教育模式,创新发展模式”为题,刊载了山东省政协提案组对我校的调研报告。今年7月,新华社山东分社《山东参考》又刊发了新华社记者的调研报告——《把握办学方向 重视内涵建设——山东英才学院成功办学的启示》。